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Του:  Κωνσταντίνου Χήτα, Βουλευτή Β΄ Θεσσαλονίκης 
 
ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Εξωτερικών 
   
ΘΕΜΑ: «Με τον αναγκαστικό εκπατρισμό των Αρμενίων του 

Ναγκόρνο - Καραμπάχ προς την Αρμενία ζητούμε να 
φροντίσετε για τη μεταφορα στην πατρίδα των λίγων 
εναπομενόντων ηλικιωμένων κατοίκων του ποντιακού 
χωριού Μεχμανά της ιδίας περιοχής του Νοτίου Καυκάσου» 

 
Κύριε Υπουργέ, 
 
Το χωριό Μεχμανά του Ναγκόρνο - Καραμπάχ της επαρχίας Μαντακέρτ 
χτίστηκε από Έλληνες προερχομένους από την Τραπεζούντα, τη Χαλδία και 
την Αργυρούπολη του Πόντου το 1850, οι οποίοι ήταν μεταλλωρύχοι. Σήμερα 
και μετά από 173 χρόνια, κατά πληροφορίες αρμενικών πηγών, εγκαταλείφθηκε 
λόγω της αζερικής επιθέσεως, όπως και όλη η επαρχία. Ο φόβος για τους 
μουσουλμάνους Τουρκαζέρους και η αβεβαιότητα τους αναγκάσαν να 
εγκαταλείψουν τις οικίες και τους τάφους των προγόνων τους (pontosnews, 
28/09/2023). Στο χωριό υπήρχαν οικογένειες με τα επίθετα Ακριτίδης, 
Παπαδόπουλος, Στυλιανίδης, Ιωαννίδης κλπ. Το χωριό παρουσίασε η πόντια 
Αγάπη Μιχαηλίδου, η οποία μίλησε σε ντοκυμαντέρ 4 επεισοδίων σε 
συνεργασία με την ΕΡΤ3 στα πλαίσια της σειράς «Άγνωστη Γνωστή Ρωσία». 
Το χωριό βρίσκεται σε μια βουνοκορφή του Αρτσάχ, απομονωμένο από κάθε 
τι ελληνικό, αφού η κοντινότερη ελληνοποντιακή αποικία στην Αλαβερντί της 
Αρμενίας απέχει 400 χλμ. Παλαιότερα στο χωριό λειτουργούσε εκκλησία και 
σχολείο με Έλληνα παπά και δάσκαλο, ο οποίος δίδασκε βάσει του ελληνικού 
προγράμματος σπουδών (pontosnews, 10/05/2015). Στον πρώτο 
αζεροαρμενικό πόλεμο του 1993 πολλές οικογένειες ήρθαν στην Ελλάδα ή 
εγκατέλειψαν το χωριό («The Unknown Village In Artsakh Built By Pontian 
Greeks» greek City Times), διότι οι Αζέροι το κατέστρεψαν μαζί με πολλά άλλα 
χωριά. Οι Έλληνες προσφυγοποιήθηκαν και με τη λήξη του πολέμου το 1993 
επέστρεψαν, κυρίως ηλικιωμένοι, και ξανάχτισαν τα βομβαρδισμένα σπίτια 
τους. Η πατρίδα τους βοήθησε στέλνοντας ένα τρακτέρ το οποίο ανατινάχτηκε 
από νάρκη, αυτοκίνητο για τις μεταφορές τους, αλεύρι και λοιπά τρόφιμα. 
Σήμερα είναι πάλι πρόσφυγες αλλά με τη βεβαιότητα ότι δε θα ξαναγυρίσουν 
ποτέ πίσω στις εστίες και τους τάφους των προγόνων τους, ακολουθώντας τη 
μοίρα των ομοθρήσκων Αρμενίων του Ναγκόρνο - Καραμπάχ ή αρμενιστί 
Αρτσάχ. 
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Με δεδομένα όλα τα ανωτέρω, 
 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

 

Προτίθεσθε να δώσετε οδηγίες στην Πρεσβεία μας στο Ερεβάν να αναζητήσει 
στο πλήθος των προσφύγων τους ανωτέρω Έλληνες ποντιακής καταγωγής, 
καθώς και όσους άλλους Έλληνες Ποντίους που κατοικούσαν στο Ναγκόρνο - 
Καραμπάχ και να προσκαλέσουν, όσους από αυτούς το επιθυμούν, να 
επιστρέψουν στη γενέθλια προ 3.000 ετών γη υπό αξιοπρεπείς συνθήκες και 
διαβίωση; 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΧΗΤΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 




